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Esercizio 7 

Risolvere la seguente equazione: 

|−𝑥 − 1| + |4 + 𝑥| = 3𝑥 + 1 

Consideriamo i termini in valore assoluto: 

−𝑥 − 1 > 0      →      𝑥 + 1 < 0       𝑥 < −1 

Quindi: 

|−𝑥 − 1| = −𝑥 − 1    𝑠𝑒   𝑥 < −1     |−𝑥 − 1| =  𝑥 + 1       𝑠𝑒 𝑥 > −1 

e: 

4 + 𝑥 > 0    →     𝑥 > −4  

Ma allora: 

|4 + 𝑥| = 4 + 𝑥    𝑠𝑒    𝑥 > −4         |4 + 𝑥| = −4 − 𝑥     𝑠𝑒     𝑥 < −4 

Facciamo un grafico per capire meglio come scrivere l’equazione nei vari intervalli: 

 

Possiamo scrivere: 

{
 
 

 
 

−𝑥 − 1 − 4 − 𝑥 = 3𝑥 + 1           𝑠𝑒   𝑥 < −4

−𝑥 − 1 + 4 + 𝑥 = 3𝑥 + 1       𝑠𝑒 − 4 < 𝑥 < −1

𝑥 + 1 + 4 + 𝑥 = 3𝑥 + 1                        𝑠𝑒  𝑥 > −1

 

Consideriamo l’intervallo in rosa in figura (x<-4): 

−𝑥 − 1 − 4 − 𝑥 = 3𝑥 + 1                →       −2𝑥 − 5 = 3𝑥 + 1 
 

𝑥 = 6 

Questa soluzione non è accettabile perché esterna all’intervallo considerato. 

Consideriamo il secondo intervallo: -4<x<-1 (quello in giallo di figura) e scriviamo l’equazione: 

−𝑥 − 1 + 4 + 𝑥 = 3𝑥 + 1         →       3 = 3𝑥 + 1 
 

3𝑥 = 2        →        𝑥 =
2
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Questa soluzione non è accettabile perché esterna all’intervallo considerato. 
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Consideriamo adesso l’ultimo intervallo: x>-1 

𝑥 + 1 + 4 + 𝑥 = 3𝑥 + 1     →      2𝑥 + 5 = 3𝑥 + 1 
 

−𝑥 = −4   →     𝑥 = 4  

È interna all’intervallo considerato quindi è accettabile 

L’unica soluzione accettabile è x=4. 
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